



## 寻找属于自己的声音

◎马国福

天心可贵难得,还有多少人愿意静下来,听一听自然界各种生灵的歌唱呢?这不是噪声,是机器时代的安魂曲;这不是杂音,是城市空间里罕见的救世曲。声音修复还原着一个远去的世界,修复的是我们童心的原址,还原初心的门牌。我们在声音里认识自己:你是谁?从哪里来?要到哪里去?这最通俗的终极三问也可以换一种问法:是否记得生命最初那些灌溉我们耳朵、心灵和心智的声音?是否将一种声音留在记忆深处?是否已经无法静下来听一曲天籁之音?

不由得想起尼采在《偶像的黄昏》一书中写到的情景。黄昏时分,沿着河流散步,听各种声音,然后思考。也想起我的一个兄弟,非常优秀的青年散文家、“父亲的水稻田”品牌创始人、杭州作家周华诚。他在稻田里劳作时经常给各种自然界的声音录音,有时候出行考察,在夜晚的山林里录制各种昆虫的声音,这是多么有趣的灵魂啊!一颗优质的心灵总会穿透那些错综复杂的物象,在声音的发源地,找到与自然共鸣的喜悦,神会天道之谜,享受自然的恩赐,然后以天然的喜悦心,让时光丰富安宁,让每一天都过得有所不同。我想这样的生命态度,就是接近古人说的“天人合一”之妙境吧。

声音是一门学问,倾听是一种艺术,而最大的学问就是如何让生活艺术化、艺术生活化。倾听自然界的各种声音,颇有一些独立个人色彩的行为艺术。听是吸收与净化,听是发现与出发,听是懂得与珍惜,听是敬仰与呵护。

白天,各种机器的轰鸣和市井的嘈杂声让耳根荒芜麻木,只有那些夜晚、黎明、清晨,来自田野河流、树林草地、幽静小区里的声音如一张创可贴,安抚着我们日益粗鄙的心。那么,就让我们住在这里的声音里,和天地在一起,和虫鸣在一起,让属于自己的时刻丰盈悠远。

众生喧哗,声相就是我们的心相。一个暴躁如雷的人,不可能有耐心坐

在树下聆听鸟儿的协奏;一个心气不静的人,不可能在夜深人静、东方鱼白时感受那份天籁声韵;一个只想着将目光定格在远方绚丽事物上的人,不会慢下来听一听溪水哗啦的喜悦和鸣。

现代社会,“快”似乎是唯一的主题和旋律,效率求快,目标速成,速度求快,人们似乎赶着一场身不由己的宴会,生怕自己在沸腾的人流中错失属于自己的那勺羹。大街小巷,到处贴满了“更高”“更快”“更好”“更强”“更美”的标语,淋漓尽致地表达一种一起步就达到目的,具有鲜明膨胀色彩的时代焦虑。谁会愿意成为一个另类,静下心来听一听鸟鸣,听一听丢失在童年梦境中的蛙鸣,听一听雨滴挂在树叶上的流动声,听一听草丛中虫子的音乐会?

“且停且忘且随风,且行且看且从容。”所有带有自然属性的事物都有一种本能的治愈功能。流浪的云彩在天空寻找往日的门牌,达观的风僧人一样云游山水,变幻的雾气山岚永远是一副蒙娜丽莎的表情,就连雪也会公平地布道,用最纯洁的颜色覆盖人间一切喧嚣浮华。

有好多次外出开会,清晨在驻地宾馆用早餐,大堂和餐厅一直播放着一首悠扬的曲子,钢琴混着竖琴的音色,仿佛让人置身于清晨的森林里接受晨曦、鸟语、雾岚、清风、流云和露水的洗礼。鸟鸣如墨,寂静留白。那时候,我不知道这曲子的名字,后来才知道叫《清晨》,来自班德瑞。

有时会后半夜失眠早醒,辗转反侧时我从手机里搜索班德瑞的音乐以及世界著名的竖琴曲来听,比如英国民谣《绿袖子》、勃拉姆斯的《摇篮曲》、约翰·托马斯的《游吟诗人与故乡告别》等,那是自然之神的恩赐,以最洁净的声部混音,把来自山川、河流、田园、天空中生灵洁净如千年雪峰积雪般圣洁的声音切分成不同的旋律音节,如露珠一样在心中轻盈飞舞,洗涤尘世纷扰所带来的焦灼、不安。听着听着,渐渐又沉浸入梦乡。这样的声音是大自然和那些优质纯粹的灵魂带给我们的最美处方,而只有那些经历了生命纷繁仍然对清净保持虔敬态度的耳朵,才配拥有这至真至纯的处方。

晚上睡觉时总觉得《外婆》与《小二郎》两幅画因天暗拍得不满意。翌日,我



五山云雾

◎彭常青

## 云居之上(外两首)

◎土牛

天空出奇的蓝  
被大青山邀请  
容易激动的它  
领来一支助兴演出队  
赤橙黄绿青蓝紫  
将变脸川剧精彩展现  
风轻云淡的芦荻花  
穿黄金甲刺眼的银杏  
红红火火表现欲望的红枫  
散尽繁华  
举一树白果的乌柏  
仍春意盎然的香樟  
榉树、槐树、枇杷……  
在植物的花花世界  
似涌动着名利场的角逐

云居上堰  
我一个远离欲望横流  
树间荡秋千的人  
仿佛映入蓝天的闲云  
释放的散漫  
掏出久违的童真  
彻底地  
将俗世风雨抛之脑后

### 果果的农场

收获在此天天上演

眼前的向日葵园  
每轮转动丰收的圆满  
粒粒表达着  
对青春梦想的奢华

一直向前  
紫心萝卜、甘蓝、花菜  
像即将出阁的少女  
诱惑投来的每个目光  
赶着下种的草莓、莴苣  
托起明天的生机与希望

书本里走来的果果  
携手农学院伙伴  
以花样笑容  
恢复空巢村的鸡鸣犬吠  
直播的庄稼长势  
在云端引来探奇足音  
将寂静山野  
拥踩得不同凡响

果果农场  
新时代青年的创业场  
你们为  
古老农耕的民族引航  
果果农场  
新农民生活的梦工厂

你们为  
世纪东方的中国扬帆

### 青溪居

好奇的石阶  
一节追着一节  
朝密林深处蜿蜒  
朝雀跃的溪流靠近  
古老石屋  
像静默的听溪人  
像唐代白居易的故友  
守着一个约定  
将上堰的烟火升腾成  
永不落幕的诗行

对面青山不老  
林间溪水不绝  
云居之心  
萦绕于  
这迷人的江南山色

青溪居  
一见如故的我们  
或许再见  
就是一个转世诗人的  
前世与今生

## 天然画

◎葛德均

宿舍楼外墙一处剥落的墙面,竟呈现两幅天然剪纸或是版画。赶紧随手拍,过几天墙面维修就看不到了。不知可不可以把这留着,可遇而不可求的天然画呀!

给前一幅天然画取个名吧:《外婆》。外婆慈祥地对外孙或外孙女唠叨着什么,是嘱咐要认真上学、认真读书吧……

旁边的这幅就叫《小二郎》。小呀嘛小二郎,背着书包上学堂……巧了,与前一幅《外婆》还有情节延续哩!

晚上睡觉时总觉得《外婆》与《小二郎》两幅画因天暗拍得不满意。翌日,我

重拍并制作了美篇。顺便又在其他墙面处转了转,拍了《春韵》等几幅天然画,感觉还不错。好奇前来的友邻送来三两枝粉花绿叶,稍作搭配,顿然生色!

美篇《偶遇天然画》推送后,一两天间,阅读量上万,点赞过百,甚感欣慰!不想几天后在路边,又见另一幅天然版画,那是路牙边经年残留的导行线形成的。如同《偶遇天然画》中看到外婆、小二郎时的惊喜,这回又让我享受到这样的快感!这幅天然版画画面中,一帅哥划舟徜徉在荷花丛中,想必接下来该是遇见千年水中蛇妖

了吧……根据品悟到的这主题,我欣然名曰《许仙》,并美图美篇以飨诸友。

其实,类似的美丽还真不少,只是没着意欣赏,她们悄悄滑远了,然后或许再无面缘。这样想着,禁不住翻开手机里的随手拍浏览,还是觅回了几张遗忘在角落里的倩影。于是,一并补作美图,美篇,题款,乐而珍之。

生活就是这样。美丽往往在不经意间就会出现在你的眼前、你的身边,无须刻意寻索。而且,这样的惊喜会让你忘却生活的凡、繁、烦,只让你感到自己是何其幸福!偶遇天然画,这样的感觉,真好!

